

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Propaganda: trimestre, 5 pesetas.—Estranjero: trimestre, 10 pesetas.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELEFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª P. dcha. APARTADO 537

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 céntimos. Tercera plana: Noticias, 20 céntimos.
Reclamos, 1.50.—Segunda plana, precios convencionales.

GOBIERNO DE PELÍCULA

"YA HEMOS TERMINADO, SEÑORES"

Anoche, al terminar el Consejo de ministros que cierra esta serie, el Sr. Maura apareció ante los periodistas con su característico aire de arrogancia, diciendo: «Ya hemos terminado, señores.» Y a continuación se facilitó a la prensa una breve nota oficiosa, tan anodina como todas sus precedentes, y de las que el más hábil de los exégetas nada podría sacar en claro, si no fuera porque después, en conversaciones más o menos domésticas, los propios interesados hacen correr en cada caso ampliaciones que convienen a sus fines particulares. Y así vivimos en un régimen de domesticidad.

Con efecto, ayer, según ha dicho el presidente del Gobierno, ha terminado la tercera serie de Consejos de ministros, y ha anunciado para la semana próxima el episodio final de esta película tragicómica. Y a estas horas, después de tantas y tantas reuniones, el país nada sabe respecto a ninguna de las cuestiones planteadas, todas ellas de gran interés:..... ni en el relativo a los Presupuestos, ni en el de abastecimientos y suministros; de nada, absolutamente de nada, ha hablado claramente la conjunción monárquica.

Este Gobierno subió al Poder como consecuencia de las circunstancias acumuladas en la llamada «noche trágica» para la Monarquía. Y unas amenazas amenazantes fueron soberano argumento para reducir a los hasta entonces irreductibles, por lo cual pudo formarse esta concentración de hombres, a los cuales una parte de la opinión recibió con aplausos, en la esperanza de que los males de la patria iban a poder resolverse inmediatamente. Y ahora, a los seis meses, los que más aplaudieron entonces son los más acusadores, porque ven que no sólo no han resuelto los problemas pendientes, sino que éstos han ido agravándose y están surgiendo nuevos motivos de malestar para el pueblo y de descrédito para estos que a sí mismos se llaman notables.

Lo único evidente es que estas cumbres ministeriales dan la sensación de que fueron al Gobierno obligados por un caso de fuerza mayor que se sobreponía a su propio espíritu y a su peculiar naturaleza. Ante la amenaza de peligro para la Monarquía se unieron, sin tener en cuenta que en España no se hace política de ideales, sino que los partidos dinásticos se han movido siempre por intereses personales, y que esto mismo ha sido la causa de no haber logrado fortalecer los partidos turnantes. Y esas personas, que no se han movido más que a impulsos egoístas, al unirse en compromiso formal aceptaban, implícitamente su propia ineficacia.

Por eso los hemos visto moverse constantemente durante estos seis meses en un ambiente de intriga, que a todas horas y por cualquier motivo hacía saltar a las columnas de la prensa la palabra crisis. Hoy mismo nos enteramos, sin duda por que lo ha contado alguien a quien conviene tal rumor, de que los ministros de la Guerra y Marina anduvieron a la greña por una cuestión puramente personal —que en otro lugar recogeremos—, llegando a plantear la última crisis por ahora. Y mientras unos ministros sólo se preocupan del verano, como si viviéramos en el mejor de los mundos, y otros andan urdiendo plataformas que favorezcan su conveniencia personal en el momento deseado por todos los ministros de que este Gobierno se deshaga, los problemas nacionales van empeorándose. Sin flúido, sin carbón, sin subsistencias, eléctrico, necesario para vivir, pues el encarecimiento ha hecho inaccesibles los artículos; sin libertad para escribir ni hablar; sometidos al régimen del silencio y al hambre, la realidad se encarga de demostrar la ineptitud de este Gobierno, pues..... cada día se descubre una nueva lagra que demuestra cómo está gobernada España.

Lo ocurrido en los Museos, en donde está demostrado que puede desvalijarse impunemente nuestro tesoro artístico, y lo que ocurre con la epidemia reinante, en que se ve cuál es el estado sanitario de los cuarteles, son dos motivos más que sobresalen en estos momentos sobre el cúmulo enorme de abandonos, de inepticias y de algo peor a que se halla sometido el pueblo.

Y entanto, vengan Consejos y más Consejos de ministros, de los cuales nada se sabe seriamente, sino que al final de cada serie dice el Sr. Maura, a imitación de los vociferadores de películas: *Se ha terminado.*

OBREROS:

Este periódico no admite del Estado el auxilio del papel, que nos cuesta a DOS pesetas kilo. Votad donativos para que EL SOCIALISTA no suspenda su publicación diaria.

La huelga de Puertollano

Impresiones optimistas.

En la entrevista celebrada ayer tarde en el ministerio de la Gobernación entre los patronos y la Comisión de obreros mineros, que han venido a Madrid a gestionar la solución de la huelga de aquella cuenca minera, parece que, por fin, se impusieron corrientes conciliatorias del conflicto, reconociendo los patronos las razones y justas que son las reclamaciones formuladas por los obreros.

Como ya hemos dicho otras veces, las peticiones obreras consisten en la elevación de los salarios, que está doblemente justificada en la carestía de las subsistencias y en la enorme elevación del carburo, que los obreros tienen que adquirir por su cuenta para alimentar los aparatos de atumbrado que usan en su trabajo.

Los patronos, por su parte, se comprometen a construir viviendas decorosas y a instalar Economatos, en los cuales se puedan surtir las familias de los mineros de toda clase de comestibles, que se venderán al mismo precio que tenían el año 1914, antes de la declaración de la guerra mundial.

Pero como todos estos proyectos no es posible que tengan una inmediata realización, entretanto se llevan a cabo, los obreros insisten en que se les conceda una elevación en los salarios que les permitan atender a las más imprescindibles necesidades de la vida.

Para ultimar estos detalles, que se discuten en Puertollano, ayer regresó a dicha población parte de la Comisión de obreros mineros, que lleva una buena impresión en cuanto a la solución del conflicto. El resto de la Comisión saldrá hoy para Puertollano.

La lucha en Palestina

Nuevo desastre de los turcos.

LONDRES, 24.—Parte oficial inglesa: «Se ha logrado una completa victoria. Habiéndose apoderado nuestras tropas ayer por la mañana de todos los pasos del Jordán y de Jir-ed-Damieh, cerraron la última salida de escape, que quedaba al enemigo.

El séptimo y octavo ejércitos turcos han dejado virtualmente de existir. Todo su material de transporte está en nuestro poder.

El domingo, a las ocho de la noche, habíamos contado 25.000 prisioneros y 250 cañones. Quedan todavía por contar muchos prisioneros.»—Radio.

Los sucesos de agosto

Nuestro compañero Saborit, visitó ayer mañana, en la Fiscalía del Tribunal Supremo, a D. Víctor Corvian, presidente de la Comisión nombrada por el Gobierno para depurar las responsabilidades que haya lugar en las denuncias formuladas por nuestros diputados en el Parlamento.

El diputado por Oviedo fué a reclamar de la Comisión que se amplien las diligencias de ésta en lo referente a Asturias, pues allí se han quedado sin poder declarar bastantes ciudadanos, según los cuales tienen hechos de interés que exponer a los magistrados nombrados por el Gobierno para entender, no sólo en las denuncias hechas públicas en el salón de sesiones, sino en todos los casos ocurridos con ocasión de la huelga de agosto, aunque no hayan sido citados en las Cortes.

También reclamó Saborit —sobre esto con mayor insistencia aún— que la Comisión tome declaración e intervenga en los hechos concretos de Figaredo, Turón, José Álvarez, Domingo, González y otros, los más graves, sobre los cuales los señores designados como Ponencia no quisieron ni tratar, ateniéndose a la letra estricta del decreto de fundación de dicha Comisión.

El Sr. Corvian reconoció la justicia de lo pedido por nuestro amigo, y prometió reunir a la Comisión a la mayor brevedad para ver el modo de acceder a lo demandado por los organismos obreros de Asturias, y en su nombre, por el correligionario Saborit, quien si no fuera atendido por la Comisión, acudiría de nuevo al Gobierno antes de llevar este asunto a los minifines y a la prensa, como demostración de que se desea obtener justicia y no la realización de campañas ruidosas de sobra justificadas, por cierto, con lo que hace la fuerza pública en España.

ACTOS CIVILES

Los compañeros Antonio Hingarrón y Petra García, de Madrid, consecuentes con su modo de pensar de contribuir al sostenimiento del clero con el arbitrario impuesto del bautismo, y a más librar a las criaturas de ese remojón antibigiénico e inoportuno, han inscrito a su cuarto hijo en el Registro civil con el nombre de Francisco.

PABLO IGLESIAS

RASGOS DE SU INTIMIDAD

Aprovechando la circunstancia de estar ausente nuestro querido director, y aun a trueque de incurrir en su enojo, publicamos el siguiente hermoso artículo que el notable periodista V. Marco Miranda ha publicado en *El Pueblo*, de Valencia:

La fraternal hospitalidad con que el amigo Ballester nos brindó el saludable y sosegado recreo de un delicioso fin de semana nos ha permitido vivir con Pablo Iglesias durante dos semanas. Ya éramos sinceros admiradores de ese gran carácter, de historia limpia y fecunda. Lo somos aún más desde que hemos podido observarle en su vida ordinaria: en las horas de paseo, en la mesa, en las conversaciones, sentados junto a la casa de campo y aspirando el aire purísimo del monte y la frescura de la huerta.

Quien sólo conozca a Pablo Iglesias por haber cruzado con él algunas palabras de cortesía o haberle oído en los minifines, lo tendrá seguramente por hombre adusto, sin efusiones cordiales y poco o nada preocupado de los problemas que no afectan de modo directo e inmediato al Socialismo y a la organización obrera. Así lo creíamos también nosotros, y hemos visto que era grande nuestro error.

No es, desde luego, hombre enojoso, pero con frecuencia se dibuja en ellos una franca sonrisa de bondad. Su amor a los niños nos lleva a conversar con ellos largos ratos. Diríase que entonces se transforma su ser en un gesto de periferia que lo pone al par de sus amigos. Hace dos días que abandoné estos parajes, y los pequeños lo buscan, pronuncian su nombre con frecuencia, y miran a los trenes pretendiendo ver en la ventanilla al amigo que los entretiene y alegra con su conversación y sus caricias.

Es Iglesias un pedagogo, un educador de niños y de hombres. Sin hacer ostentación de sus propósitos, deleita a la par que enseña. Juega con los pequeños y descubre sus inclinaciones para intuirlos sagazmente provechosas enseñanzas y apartarlos de los caminos defectuosos. Todo ello sin que adviertan la más leve coacción en su anada libertad. Habla con los hombres, y de cualquier trivialidad deduce una lección de vida y de ideal.

Sólo cuando se encuentra ante la mentira o la insinceridad en sus variadas formas de odio, adulación, vanidad, hipocresía, etc., hacece duro su semblante. Es por breves momentos, pues pronto aparece la sonrisa. Pero esa sonrisa que desconfianza, que tiene algo de agresivo e irónico. No oculta, sin embargo, con ella su pensamiento. Suavemente, poniendo en las palabras cierta cordialidad y sin prurito de ofender, os dirá que no respetáis a la verdad. Y os lo dirá aun cuando su trato con vosotros no haya llegado ni siquiera a una superficial amistad.

La repugna el alcohol y el tabaco, y para reprobarlos estos vicios lo hace con paternal indulgencia. Señala los defectos del amigo, del político, del obrero, sin atenuarlos; pero sin malévola pasión contra el individuo.

Si recibe la noticia de alguna desventura, como la grave enfermedad o la muerte de un amigo, sus ojos se aceren como su voluntad y su rostro, que tiene gran semejanza con el frío semblante de los angelones —aparte el fuego de su mirada—, reflejan vivamente un sentimiento de ternura y una honda emoción. Algunas veces, al pronunciar el nombre de Jaime Vera, hemos advertido en sus pupilas y en el subido color de sus mejillas todo el dolor que le ha producido la muerte del ilustre sabio. Y ha buscado en seguida los besos de un niño, acaso como consuelo a su pena. O quizá su temple de hombre fuerte de espíritu grita intima: méfite el cadáver del de los vencedores, y apenas llora a la muerte entona un canto a la vida.

Habla de la mujer con la misma veneración que si a su propia madre se refiere. Quiere verla inteligente y con la independencia que ha de librarla de los brutales egoísmos del hombre.

Y es habla de problemas diversos con una clarividencia sorprendente y desde puntos de vista originales. Todo ello iluminado siempre con una bondad que tiene todas las efusiones del cariño paternal, y una sinceridad y un desinterés que sólo alcanzan las almas muy depuradas.

Tiene un tan alto y tan estrecho sentido del deber que es da la impresión de que es un ser dispuesto a todos los sacrificios en pro de los ideales. Bien conocida es su historia de constante abnegación y de altruismo. Hay momentos de su vida que explican perfectamente esta virtud que resulta entre todas las que posee. Uno de sus seres más queridos hallábase gravemente enfermo. Llegó el médico e Iglesias, en la habitación del enfermo, esperaba ansiosamente el pronóstico. Mas he aquí que unos correligionarios requieren su atención para asuntos de importancia, el ideal vence al cariño, llevándose a Iglesias adonde el deber de partido lo reclama.

Es, en cierto modo, un místico a la española, tal como lo describiera Blasco Ibañez en memorable conferencia. Es como un Loyola, hombre de inquebrantable voluntad, de acción fuerte y perseve-

rante, aunque sin aferrarse a dogmatismos. Es también, como Juan de la Cruz, un exaltado en el amor al ideal; entusiasmado como Teresa de Cepeda, y sensible a los dolores humanos como un Francisco de Asís.

Fué un gran acierto darle el sobrenombre de abuelo. Porque es eso, un abuelo de recta estirpe castellana, en el que se funden el intenso y desbordante cariño que sienten aquellos a quienes llamamos «dos veces padres» y la entereza que, bien cimentada en la juventud, no se debilita sino que se afirma con los años y se avalora con la experiencia y el superior conocimiento de los hombres y de las cosas. Es maravilloso el entusiasmo que a los sesenta y ocho años de una vida de dolores y de trabajos insuperables conserva Pablo Iglesias. Habladle de sus ideales y se os mostrará con los entusiasmos y los optimismos de un mozo de veinte años. Y todavía os sorprenderá más si veis su sobriedad en el comer, pues parece imposible que con tan escasa alimentación haya podido, no ya realizar la inmensa obra de todos admirada, sino ni siquiera vivirla.

V. MARCO MIRANDA

DE PORTUGAL

¿Un complot?

LISBOA, 24.—En la Comisaría de policía de Pedrógua se ha presentado espontáneamente un sargento del ejército, quien declaró que encontrándose de servicio se le acercó un grupo de enmascarados que le invitaron a asistir a una reunión.

Así lo hizo, y como supieran aquellos que el sargento era demócrata se le confió la misión de asesinar a Sidonio Paes.

Ha sido conducido al Gobierno civil, y la policía se dedicará a averiguar la veracidad de sus declaraciones.—Radio.

Descarrillamiento de un tren

Un muerto y varios heridos de gravedad.

ZAMORA, 24.—En la madrugada de ayer ha ocurrido un grave accidente ferroviario en el kilómetro 240 de la línea de Madrid a Cáceres y a Portugal.

El siniestro ocurrió de la manera siguiente:

El tren número 102 había salido de Zamora a la una y veintiseis de la madrugada, con veinte minutos de retraso.

El maquinista quiso ganar el tiempo de retraso durante el recorrido y forzó la marcha; pero al llegar a dicho sitio, donde existe una curva muy pronunciada, el tren, a causa de la velocidad, no tomó bien la vuelta y descarrilló.

La máquina y el tender se despeñaron desde una altura de ocho metros, cayendo al punto de desahate, por el que pasa un arroyuelo.

Dos vagones de mercancías cayeron por el lado contrario al fondo de un barranco.

El maquinista fué hallado muerto entre la máquina y el tender, que habían quedado invertidos.

Se hallaba Eugenio Montón, era viudo y natural de Salamanca.

El fogonero, José Canalejas Humanes, de veinticuatro años, natural de Salamanca, fué despedido de la máquina al ocurrir el descarrillamiento.

Resultado con conmoción de las vísceras torácicas y abdominales y fractura de diversas partes del cuerpo.

Su estado es gravísimo.

Resultaron heridos también dos viajeros: uno de ellos, Juan Alonso Baena, domiciliado en Zamora, que iba a trabajar a las minas de Asturias, resultó con contusiones intensas en la región abdominal.

Su estado es grave.

Hay además otros heridos de menor gravedad.

El material quedó destruido.—C.

Eugenio Debs, condenado

PARIS, 23.—Algunos periódicos franceses han publicado la noticia de que Eugenio Debs, el prestigioso socialista norteamericano, candidato del Partido durante cuatro elecciones al cargo de presidente de la República, había sido condenado a diez años de prisión por el delito de espionaje.

Es verdad lo de la condena, no así lo de la calificación.

Debs ha sido juzgado por haber pronunciado en un mitin socialista un discurso que a las autoridades yanquis les pareció antipatriótico.

Por un delito de opinión, no por un acto vulgar de espionaje, ha sido castigado nuestro correligionario, quien ha apelado contra la sentencia y gozaba de libertad provisional hasta hace poco.—A. S. C.

RENTAS DEL OBRERO

El albañil Alfredo Fernández, de cincuenta años, se cayó de una obra de la calle de Lagasca, 42, resultando con la clavícula derecha rota y fuertes contusiones en el pecho.

LÉON, 24.—En la mina Pastora, de la Sociedad Hallara Vasco-Leonesa, resultaron muertos, a consecuencia de una explosión de grisú, los obreros Marcelino Hernández y Fernando Rodríguez, y con quemaduras graves, Demetrio Prieto.

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer, después de las cinco de la tarde, comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

No asistieron, desde luego, los señores Dato y conde de Romanones, ausentes de Madrid, y el Sr. García Prieto llegó bastante tarde por haber tenido que celebrar una conferencia con la Comisión obrera que ha venido de Puertollano para buscar una solución al conflicto minero.

El ministro de la Guerra dijo que la epidemia en el ejército continúa estacionada en la cifra de 4.600.

Mientras en las regiones primera y tercera, donde empezó la enfermedad, ha disminuido, presenta aumento en las regiones quinta y séptima; pero en general es benigna la epidemia, porque si bien ha hecho algunos estragos muy lamentables, no ha sido grande la proporción respecto al gran número de atacados.

Terminó la reunión a las nueve de la noche.

El Sr. Maura manifestó que el Consejo celebrado era el último de la serie.

Por ahora —añadió— pensamos descansar ocho días o más si es posible, con objeto de que los ministros tengan tiempo para dedicarse a terminar el desarrollo de los proyectos bosquejados en estos últimos Consejos.

También dijo que no volvería a Solerzano, dando ya por terminado el verano.

El Sr. Cambó manifestó a los periodistas que mañana marchará a Barcelona.

Dijo que las plantillas de su departamento están ya aprobadas.

El Sr. García Prieto dio cuenta de la conferencia celebrada con las Comisiones de patronos y obreros mineros de Puertollano.

—Del resultado de la conferencia —dijo— tengo una impresión optimista, pues después de una larga deliberación sólo han quedado pendientes algunas diferencias pequeñas, que se resolverán fácilmente entre patronos y obreros.

El Sr. Alba, hablando con los periodistas, les manifestó que aún no había sometido a la aprobación de sus compañeros las plantillas de su departamento, pues desea presentarlas acompañadas de una Memoria explicativa.

—Hasta el martes próximo —lo más pronto —añadió el ministro de Instrucción—, no volveremos a reunirnos en Consejo.

El ministro de Abastecimientos dijo que hoy facilitará una disposición marcando el precio máximo del azúcar. Esta saldrá el miércoles en la Gaceta.

Después de la conversación de los ministros con los reporteros facilitaron la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de Instrucción pública ha dado cuenta al Consejo, en conjunto, de los proyectos de ley relativos a su departamento y que se propone someter al examen y deliberación del Parlamento, a reserva de someter oportunamente a su aprobación el desarrollo y articulado de los mismos.

Los ministros de la Gobernación y de la Guerra han informado al Consejo del estado sanitario del país.»

Como se ve por la nota oficiosa, el asunto más importante tratado en el Consejo fué el plan de reformas de Instrucción pública. Comprende este plan los siguientes proyectos de ley, cada uno de los cuales será una ley especial:

Autonomía universitaria y reforma de las Escuelas de Artes e Industrias, especializando las enseñanzas en cada una de ellas con arreglo al desarrollo industrial de cada región.

Reforma de las Escuelas normales.

Una ley que llama de Cultura popular, de cuyo proyecto se ha hablado bastante en los últimos meses, para la creación de 20.000 escuelas nacionales.

Otra ley para construcción de establecimientos de enseñanzas y reparación de monumentos artísticos e históricos.

Otra de organización general de la estadística del Estado.

Otra de reforma radical del Consejo de Instrucción pública, en el sentido de acabar con el caciquismo que ahora impera en él.

Como dice la nota oficiosa, este plan fué aprobado en principio, a reserva, naturalmente, de lo que en su día resuelvan las Cortes; pero las cifras de gastos que cada uno de los proyectos supone se llevarán, desde luego, al presupuesto en elaboración para 1919.

De esta manera, consignadas las cantidades, aunque no hubiera tiempo de aprobar las leyes en lo que queda de año, podrían tener realidad si se aprobaban en el año próximo.

Parece que algunos ministros trataron de poner obstáculos a la aprobación de este plan, inducidos por la tendencia religiosa unos y por el espíritu nacionalista otros. Pero el Sr. Alba hizo notar que medio millón de niños españoles no pueden recibir educación por falta de escuelas y sobre esta base adoptó una firme actitud.

Es criterio del Sr. Alba que se impone la elevación de sueldos a los maestros, estableciéndose el mínimo de 1.500 pesetas y una escala gradual.

Después de informar ampliamente al Sr. Alba a sus compañeros de todos sus proyectos y de deliberar ampliamente sobre ellos, el Sr. Cambó dio cuenta de un proyecto sobre obras hidráulicas, examinándolo con todo detenimiento.

LA POLÍTICA

Verdades en las cumbres.

El Sol, en su número de hoy, publica una interesante información, que dice bien elocuentemente cómo nos gobiernan los hombres cumbres de la Monarquía.

En el Consejo del sábado, dice el colega, estuvo planteada la crisis ministerial. La motivó la provisión del cargo de gobernador militar de Cartagena, en el cual debía ser sustituido el general Banús, que lo desempeña a causa de que por razón de la edad este general había de pasar a la primera reserva.

Los lectores recordarán la última combinación de altos mandos militares publicada en la Gaceta. Por virtud de esas disposiciones cesaron en los cargos que desempeñaban todos los generales que han pasado a la primera reserva con arreglo a la reciente ley de Reformas militares.

Hay que advertir que, a raíz de dicho pase, el ministro de la Guerra dispuso que aquellos generales continuasen en sus puestos, diciendo en el Diario Oficial que ello obedecía a que la ley le autorizaba para seguir utilizando sus servicios.

Después de haber tenido que cambiar de procedimiento: nadie sabe por qué, aunque todos se lo figuran.

Al disponer el cese de aquéllos debió disponer también el del gobernador militar de Cartagena, general Banús, que se encuentra en las mismas condiciones; pero al designar el sustituto el ministro de la Guerra, el ministro de Marina dijo que siendo Cartagena una de las plazas en las que se han de establecer las nuevas bases navales era preciso determinar si el comandante general de la plaza ha de ser un subordinado del ministerio de la Guerra o del de Marina.

«Este asunto», continúa El Sol, «fue llevado el último sábado a Consejo de ministros. El de Marina sostuvo que, en virtud de lo que dispone la ley, el alto mando militar de Cartagena tiene que ser ejercido por la Marina, a la cual había de quedar sometida, por tanto, toda la guarnición militar de la plaza.»

El ministro de la Guerra se opuso resistentemente a aceptar lo indicado por el de Marina, y manifestó que no se avenía a que organismos militares fueran mandados por un general de la Marina.

Añadió que si el Consejo aceptaba lo propuesto por el general Miranda, se hubiera por presentada su dimisión con carácter irrevocable.

Ante ese conflicto deliberó el Consejo y logró hallar la consabida fórmula. Fue ésta la de que el general Banús continuara desempeñando el cargo de comandante general de Cartagena, con lo cual el conflicto quedaba conjurado por lo pronto y diferida la cuestión hasta que se proceda al establecimiento de las bases navales en Cartagena, San Fernando y El Ferrol.

No hacen falta comentarios.

Cuestión de competencia. Un día de estos publicará la Gaceta una resolución interesantísima recaída en una competencia suscitada entre los Poderes judiciales, civil y militar con ocasión de uno de los procesos instruidos a consecuencia de los sucesos de agosto de 1917.

La sumaria que procede de Victoria, que en su fondo es una cuestión de potestades muy interesante y la resolución adoptada en sentido liberal en favor de la jurisdicción civil.

Los privilegios del Banco. Ayer se constituyó una Comisión, nombrada de real orden, para que el día 5 del próximo octubre formule una Ponencia que pueda servir al Gobierno de norma para la redacción de un proyecto revisando los privilegios de la emisión que disfruta el Banco de España, conforme determina dicha real orden.

Se abre una información pública por escrito para que puedan concurrir a ella cuantas entidades particulares quieran exponer su criterio.

Estos trabajos se admitirán en la Dirección del Tesoro, en la Sección de Banca y Caja de Depósitos, durante el plazo de diez días, después de la publicación del anuncio en la Gaceta.

Esta Comisión celebró ayer mañana extensa conferencia con el ministro de Hacienda.

Hagamos notar que la Comisión está constituida por tres representantes del Banco; otros tres, del Tesoro; uno, de la Banca particular; otro, de las Cámaras de Comercio; y otro, de los Sindicatos agrícolas. Como se ve, por una gran mayoría de interesados en que el Banco continúe siendo el que más ventajoso régimen disfruta de todos los del mundo.

Las Compañías ferroviarias. Hace tiempo que las Compañías ferroviarias vienen acechando una ocasión propicia para lograr que el Gobierno las autorice para elevar las tarifas.

Sabido es que la gestión de las Compañías ferroviarias ha sido siempre en España la ramera de todo desarrollo industrial y comercial. Y sabido es que Compañías, como la del Norte, han tenido un tremendo *gaspiillage* de muchos millones de pesetas, porque la soberbia del señor Rodríguez San Pedro, presidente del Consejo de administración, no ha consentido en ceder a reclamaciones del personal ferroviario, cuya atención apenas si hubiera importado a la Compañía la vigésima parte de los cuantiosos perjuicios que la intransigencia le ha reportado.

Pues bien, las Compañías aducen las difíciles circunstancias por que atraviesan, y el Gobierno, escuchándolas, se ha mostrado dispuesto a favorecerlas autorizándolas para aumentar las tarifas.

Lo que aquí no sucede ni sucederá. ¿En lo que va a quedar toda la política ferroviaria del Sr. Cambó?

El otro éxito de los nacionalistas.

La Gaceta publicó ayer una real orden disponiendo que el día 6 de octubre se realice el cambio de hora volviendo a la normalidad con el meridiano, para lo cual dicho día tendrá veinticuatro horas, al término de las cuales y cuando los relojes marquen la una de la madrugada del día 7, se retrasarán a las doce del día 6, para comenzar de nuevo el día 7.

No es preciso meterse a indagar las economías o la influencia en las costumbres que este transitorio cambio ha reportado al país. Aquí, donde la mayor intensidad de la vida se gasta en misas, oraciones y ejercicios religiosos, mal se ha podido obtener resultado alguno, ya que Iglesias y conventos no se sometieron al capricho traducido del Sr. Cambó.

Para el ministro de la Gobernación

ZALAMEA DE LA SERENA, 24.—Se ha constituido recientemente en este pueblo una Sociedad obrera, previa aprobación de su reglamento por el gobernador de la provincia de Badajoz.

La Directiva de la Sociedad, cumpliendo el precepto legal, dió cuenta al alcalde del día y hora en que se iba a celebrar la junta general, viéndose los asociados desagradablemente sorprendidos con la presencia en dicho acto, no del correspondiente delegado de la autoridad, sino del primer teniente de alcalde y secretario del Ayuntamiento, acompañados ambos de una pareja de guardias municipales bien equipados de armas.

El secretario del Ayuntamiento, que trata de parodiar a Castelar en cuanto a dotes oratorias, comenzó un discurso oportuno e ilegal, que la concurrencia no quiso escuchar, dando lugar a que se incomodase el grotesco personaje rural, que amenazó con suspender la reunión y requirió imperiosamente a que se le facilitase el registro nominal de asociados.

Como esto es una arbitrariedad intolerable, que descubre la mala fe o la ignorancia de los preceptos legales, que no autorizan la pretensión del petulante secretario, llamamos la atención del ministro de la Gobernación para que por medio del gobernador de la provincia haga saber a las autoridades locales cuáles son sus deberes, de los cuales no deben apartarse.

Confiamos en que el monterilla y secretario se darán cuenta de que con esta actitud están haciendo el ridículo.—C.

LA GUERRA

Parte oficial francesa. París, 24.—«Nada que señalar en el transcurso de la jornada, salvo, al sur de San Quintín, una acción, gracias a la cual los elementos franceses han llegado al Oise entre Vendeuil y Trévés.»

Parte oficial alemán. NAUEN, 24.—«No ocurre nada nuevo en ninguno de los frentes de batalla.»

Parte oficial francés de la tarde. París, 24.—La noche se destacó por marcada actividad de artillería en la región de Saint Quintín, entre el Ailette y el Aisne.

En la Champagne, un golpe de mano sobre las trincheras alemanas de la región de Perthé y cerca de Butte-du-Mesnil nos permitió hacer unos cuarenta prisioneros. En las demás partes, nada que señalar.

Radio. Triunfo del ejército servio. Parte oficial serbio. París, 24.—«En su avance victorioso, las tropas serbias llegaron anteayer al Vadar y han lanzado ya ciertos elementos a la orilla izquierda del río, ocupando las vías férreas principales entre Uskub y Salónica.»

Igualmente, nuestras unidades, que han atravesado Czerna, ocuparon la carretera y el ferrocarril Decanville, entre Grasko y Prilep, que son las principales comunicaciones del undécimo ejército alemán.

Las consecuencias estratégicas de la interrupción de las principales vías de comunicación del enemigo, así como la ruptura completa del frente enemigo, son muy importantes y comienzan a notarse ya en los sectores cercanos al frente.

El avance en profundidad de las tropas serbias, del 15 de septiembre hasta hoy (día 12 de septiembre), es, en línea recta, de más de 65 kilómetros.

Las unidades de infantería, después de haber salvado hasta 40 kilómetros de recorrido en una jornada, prosiguen su avance.

La cifra de prisioneros y la cantidad de botín cogido aumentan constantemente.»

Por si puede remediarse

Recibimos quejas de varios trabajadores a quienes la restricción del fluido en los talleres, con el obligado cambio de horario, produce un lamentable perjuicio, ya que por lo avanzado de la hora de salida del trabajo se ven privados, contra su deseo, de acudir a las clases nocturnas de las Escuelas de Artes e Industrias y otros Centros docentes, adonde acuden a completar su cultura profesional.

Sería de aplaudir la conducta de las autoridades correspondientes que procurasen remediar lo que nos manifiestan estos estudiosos trabajadores.

El almirante Capelle, sustituido

LA HAYA, 24.—Noticias de Berlín anuncian que el ministro de Marina alemán, almirante Capelle, va a ser sustituido por el almirante Behncke.

COMENTARIOS A UNA ASAMBLEA

DESDE OVIEDO

Hemos dado cuenta de la reunión celebrada en la Diputación provincial de Oviedo por los representantes de las fuerzas vivas de la región, a fin de estudiar y proponer las fórmulas y peticiones que han de traducirse en construcción de ferrocarriles, ampliación de los principales puertos, etc., etc.

A esta reunión asistió, aunque no estaba previamente invitado, nuestro amigo y correligionario Manuel Llaneza, alcalde de Mieres y presidente de la proyectada mancomunidad de los Ayuntamientos mineros de Asturias, quien protestó en nombre de este naciente organismo de que la Diputación hubiera establecido un impuesto de una peseta sobre tonelada de carbón que se explote en las minas de la provincia.

Los beneficios de este impuesto, decía nuestro amigo, deben ser principalmente para nosotros, para nuestros pueblos y Concejos, donde gradúan los más importantes yacimientos de carbón, que si bien es verdad que de esto ha surgido un desarrollo enorme de riqueza, también los pueblos se han perjudicado enormemente, pues los caminos halláanse intransitables, dado el enorme tráfico; los ríos, tan poéticos y bellos antaño, trocaron sus caudales, por el lavado de los carbones, en sucios y negros, matando la abundantisima pesca, que antes era una verdadera fuente de riqueza para los pueblos ribereños, y la atracción de millares de obreros que han venido a esta región en busca de trabajo hoy no encuentran vivienda donde alojarse; por estas razones y muchas más los Ayuntamientos mancomunados de la región protestan de que la Diputación provincial hubiera establecido el indicado impuesto, adelantándose a los proyectos de la Mancomunidad.

«Son acertados y lógicos los juicios de Llaneza? Creemos que sí. ¿Qué se propone la Mancomunidad de los Ayuntamientos mineros? Resolver los grandes y graves problemas de construcción y reparación de caminos, la creación de escuelas, el establecimiento de Casas de Beneficencia y Hospitales, la edificación de barrios obreros; en una palabra, todas aquellas medidas y disposiciones que tiendan a cubrir aquellas necesidades y mejorar las condiciones de los pueblos... ¿Con qué obstáculos cuenta? Con uno, y muy poderoso: la Diputación, pues priva a los Municipios de la cuenca minera de ingresos tan importantes, imposibilitándoles de realizar sus proyectos.»

En Asturias, región tan rica y tan poblada, falta todo: por incapacidad, torpeza y abandono de sus representantes; por la miseria y cobardía de su clase capitalista; por el reaccionarismo de sus directores; por el caciquismo que ha clavado sus garras en los Ayuntamientos y Diputación de esta provincia, esta región, repetimos, que podía ser un emporio de fastuosidad y riqueza; que podía, con las esplendides del progreso económico, ser como un faro que iluminase a las regiones de España, tan atrasadas e incultas, hallase todavía casi en los comienzos de su vida, vida industrial, y esto gracias a algunos espíritus liberales, que han sabido acudir a su modernidad e iniciar algunos progresos en la minería y siderurgia. ¡Ah! El día que esta provincia, privilegiada por la naturaleza, se ve cruzada por los ferrocarriles, que transporten, no sólo sus carbones, sino también sus maderas, sus mármoles; el día que en los grandes puertos, barcos y más barcos carguen todas estas riquezas y las conduzcan, surcando los mares, a otros pueblos y otras regiones; el día que, por las anchas y bien cuidadas carreteras, pasen interminables caravanas de mercaderes y traficantes; el día que los medios de cultura e instrucción sean tantos que veamos escuelas en todos los pueblecillos y lugares, Universidades industriales en todas las poblaciones importantes, clases de enseñanza para la mujer, Museos de cultura; en una palabra, centros y más centros de donde parta la ciencia... entonces podríamos decir que Asturias había entrado en una nueva era de progreso y bienestar.

Para esto hacía falta infiltrar en el pueblo, como se ha hecho en algunas poblaciones, un gran espíritu de democracia, que, emancipándose del caciquismo político e industrial, arrojara del Parlamento a sus mal llamados representantes, sustituyéndolos por hombres libres, liberales e independientes que verdaderamente sientan las necesidades de los pueblos; sería menester que el mal llamado organismo provincial, la Diputación, vivero de caciques, en donde se fraguan los mayores atropellos a la ley, desapareciera por inútil e insuficiente organismo, mal calificado de administrativo, que no ha sabido crear caminos, ni escuelas, ni beneficencia, y consiente el gran crimen de que los pobres locos y asilados de la provincia vivan abyectamente y mueran abandonados, peor que los perros, sin cuidados y sin asistencia ninguna y, en cambio, para mayor bafa y escarnio, lance una botetada a la miseria gastando *trescientas mil pesetas* en festejos con motivo del Centenario de la virgen de Covadonga... ¡Y esta Diputación convoca a todos los industriales y políticos de la región, con objeto de estudiar y proponer a los Poderes públicos que Asturias alcance un mayor desarrollo industrial!

Pues bien: la Mancomunidad de los Ayuntamientos mineros, Ayuntamientos libres, demócratas, socialistas, que han visto todas estas necesidades y han estudiado la conveniencia de resolverlas, aunándose todos para realizar y resolver por su cuenta estos problemas, imponiendo un gravamen de una peseta por tonelada de carbón, véase preterido por el Gobierno autorizando a la Diputación para que ella sea quien disfrute ese gravamen. ¿Logrará la Mancomunidad asturiana sus propósitos? Creemos que sí; no se desanimen y desmayen, pues sus propósitos y anhelos serán cumplidos.—J. A.

el Ayuntamiento, consistentes en que la jornada de trabajo sea de catorce horas en los cuatro meses de invierno, y de quince horas durante el resto del año, debiendo descontarse en todo tiempo una hora para comer; jornal de 2,75 pesetas y 25 céntimos por cada hora extraordinaria.

Que el uniforme sea por cuenta de los patronos, debiendo llevar chistera en los meses de frío y gorra en los meses de calor.

Que la limpieza de los coches, aceite y aluminado sean también por cuenta del patrono.

Que la limpieza de las guarniciones se hará dentro de las horas de jornada, y se autoriza al cochero para comisionar a otros individuos dicha limpieza, siempre que corra de su cuenta el jornal que a éstos corresponda.

Que el cochero que le toque librar no tendrá obligación de asistir aquel día a la cochera. Si el cochero faltase por su gusto a la obligación, debe avisar con una hora de anticipación a la señalada para hacerse entrega del coche, y no de hacerlo así podrá el patrono imponerle una multa de dos pesetas.

Los reunidos aceptaron en principio estas bases, quedando por discutir el punto relativo a los esquiroleros, para lo cual se reunirá hoy en el Ayuntamiento la Comisión nombrada por los huelguistas y la designada por el Municipio.

Asistió a la junta e intervino en la discusión el Sr. Saornil, concejal delegado del servicio de carruajes.

VILLENA, 23.—Los que tienen el arriendo de medidas y pesos públicos son a la vez Compañía que acapara. Pues bien; esta Compañía ofrece de garantía al alcalde que no faltarán patatas hasta febrero. ¿Al precio de tasa? No, al precio que pasen, abonando el presupuesto municipal de lo que exceda del precio regulador.

¿Qué tal? Es un alcalde de los que son mayoría en España, y que hacen la felicidad de los pueblos.

¿Para qué extinguir a las sanguijuelas de la sangre del pueblo? No se ceban bastante en los exiguos salarios de la clase trabajadora que también van a cebarse en el presupuesto del pueblo, que es un modo indirecto de continuar apaleándonos.

Es decir, que vamos a estar muy bien viendo cómo los acaparadores hacen su santa ley, mandando en la vida entera de la nación.

¿Gobierno y autoridades impotentes para un mal tan fácil de remediar!—C.

Carbón para los pescadores. SANTANDER, 24.—Esta mañana visitó al gobernador una Comisión de pescadores para pedir que vea la manera de facilitar a los barcos pesqueros carbón a un precio regular, porque, de lo contrario, los armadores están dispuestos a amarrar las embarcaciones, con grave perjuicio para la clase pescadora, que quedará en la miseria.—C.

Donde falta la harina... REUS, 24.—Se han agotado las existencias de harina intervenida. Sólo quedan unos mil sacos destinados a la venta libre, y que resultan insuficientes para el abastecimiento de la ciudad, pues apenas si llegan para ocho días.

Esta noche se reunirá la Junta de Subsistencias con los fabricantes de harinas, a fin de buscar una solución.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

OVIEDO.—Por el secretario del Sindicato de obreros ferroviarios de Langreo se ha presentado hoy en el Gobierno civil una comunicación notificando la declaración de huelga de dicho personal para el domingo, 29 del corriente.

Las peticiones que formulan los obreros ferroviarios son: Admisión de los seleccionados por la huelga de agosto de 1917, aumento de 1,50 en todos los salarios y cumplimiento de todo lo pactado en los convenios anteriores.

El gobernador comenzará a seguir las gestiones para evitar el conflicto.

VALENCIA.—La Sociedad de obreros borrosos de esta capital se halla en huelga desde hace seis días.

Piden los obreros el aumento de veinticinco céntimos de aumento en los jornales. Los patronos se han negado resueltamente al aumento pedido.

El alcalde y el gobernador intervienen en la solución de la huelga.

MÁLAGA.—Los ferroviarios andaluces han celebrado un mitin, en el cual, después de rechazar el ofrecimiento de la Compañía de atender algunas de sus peticiones cuando el Gobierno autorice el aumento de las tarifas, han acordado, por unanimidad, ir a la huelga; probablemente la anunciarán mañana.—C.

VALENCIA.—Se han declarado en huelga 80 obreros que trabajaban en la construcción de los astilleros de la Compañía Transmediterránea, por no estar conformes con las condiciones impuestas por el director de las obras.

Se han celebrado varias entrevistas entre los obreros, el ingeniero y el sobrante de las repetidas obras, sin que se haya llegado a un acuerdo.

LINARES.—En la Casa del Pueblo se han reunido los obreros de la mina «Arrayanes», propiedad del Estado, para tratar de la subida de jornales, tan necesaria por la carestía de las subsistencias.—C.

SEVILLA.—Los obreros doradores han acordado pedir el 50 por 100 de aumento en sus jornales.

Si el miércoles próximo no tienen una contestación satisfactoria declararán la huelga.

Los serradores cesarán en su actitud de huelga en cuanto se firmen las bases de arreglo ya concedidas por los patronos.

TARRAGONA.—Se han reunido los patronos peliqueros, adoptando el acuerdo de no acceder a las peticiones formuladas por los oficiales huelguistas. Continúa, pues, la huelga, que según creencia general durará bastantes días.

ALGECIRAS.—Se ha declarado en huelga los obreros del puerto, por no concederles el aumento de un 25 por 100 en sus jornales.

La Junta de Obras del Puerto, demostrando su intransigencia, ha rechazado la petición, y, en cambio, ha admitido esquiroleros, a los que abona mayores jornales que disfrutaban los obreros declarados en huelga.

REUS.—Los obreros cerrajeros han conseguido que se les aumenten los jornales en 40 céntimos.

ESPEJO.—Después de una empeñada lucha han conseguido los agricultores ver firmadas por los patronos las bases que la Sociedad de obreros agricultores había establecido, procurando aumento de salario.

Sin embargo, algunos patronos no quisieron cumplir el compromiso contraído, y ahora anda el gobernador civil buscando la manera de que estos señores sean más fieles a su palabra.

El éxito obtenido demuestra palmariamente que los obreros de Espejo sólo por la unión conseguirán hacerse respetar.

CASA DEL PUEBLO. Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Obreros en hierro. En el salón pequeño: A las diez y media de la tarde, Repartidores de pan.

FUNCIONES PARA MAÑANA. NOVEDADES.—A las seis, La Cartujana.—A las siete y cuarto, Molinos de viento.—A las nueve y cuarto, El Lobito.—A las diez y cuarto, Las Musas latinas.—A las once y media, El agua del Manzanares o cuando el río suena...

Libros de colegio. Libros de primera enseñanza, artículos para dibujo, cuadernos, pizarras, carpetas, carteras, mochilas, casás, etc., los hallaréis a precios muy económicos en EL ARCA DE NOÉ, Corredora Baja, 39.

CHAMPAN LUMEN. BODEGAS BILBAINAS.

Niños. Los niños piden más cuando los dan el purgante BESOY. Así es de agradable. Posetas, 0,80. Productos BESOY. INGENIERA DE FORTANET, LIBERTAD, 9.